
1. 급식에 대한 만족도를 표시해 주세요

2. 다음중 선호하는 음식류는?

3. 급식에서 먹어보지 못한 새로운 메뉴를 한가지만 추천해 준다면?

4. 내가 다시 먹고 싶은 메뉴를 한가지만 뽑는다면?

5. 내가 다시 먹고 싶지 않은 메뉴를 한가지만 뽑는다면?

6. 제공되는 음식에 대해서 건의하고 싶은 내용은?

7. 식생활관 여사님들께 하고 싶은 말은?

2024년 3월 급식 설문조사 결과(78명 중 44명 응답)

    □ 스테이크, 치킨, 갈비, 소고기, 랍스타, 리조또, 비빔면, 쫄면, 탕후루, 냉면, 스시 등 으로 제공할 수 있는 메뉴는 영양사와 상의하여

반영하겠음.

    □ 메뉴가 너무 적어요 한가지 정도 더 추가해주세요 □ 색다를 매뉴들이 자주 나오면 좋겠다

    □ 밥을 조금더 많이 주세요

    □ 항상 맛있는 음식 감사합니다     □ 맛있는 급식 제공해주셔서 감사합니다

    □ 곰탕 설렁탕 같은게 좀 많이 나와요ㅠㅠ 조금 빈도를 줄이고 다른 메뉴를 넣어주세요

    □ 항상 감사하고 영양가 있는 밥을 만들어주셔서 한번더 감사드립니다.

급식에 대한 전반적인 평가에서

응답학생 44명 중

매우만족 36.4%, 만족 38.6%, 보통 13.6%, 불만족 9.1% , 

매우불만족 2.3% 응답함.

개선조치 :

매우만족도, 만족도가 높아졌습니다. 매우불만족, 

불만족도가 낮아졌습니다.  학생들의 불만족, 

보통만족 부분을 개선하여 매우만족도를 더 높일 수

있도록 영양사와 협의하여 건강하고 매우만족도 높은

급식이 되도록 노력 하겠습니다.

선호하는 음식류에 대한 응답에서

조사학생 44명 중

한식류 36%, 양식류 39%, 일식류 14%, 분식류 7%, 

중식류 5% 로 선호도 응답함.

개선조치 : 

한식류, 양식류, 일식류, 분식류 등 선호 음식류

선호도에 맞게 각 음식류 메뉴가 다양하게 포함하여

적정하게 제공될수 있도록 메뉴구성을 영양사와 협의

하겠습니다.

다시먹고 싶은 메뉴는

돈마호크, 스테이크, 랍스터, 치킨, 삼겹살, 수육, 고기류, 

돈까스, 족발, 햄 등 응답하였고

다시 먹고 싶지 않은 메뉴는

마라탕, 가지나물, 베트남쌀국수, 버섯류, 닭갈비, 마파두부, 

라면, 곰국, 나주곰탕, 비빔면, 생선류, 죽, 치즈 등 순으로

응답하였음.

개선조치 : 

돈마호크, 스테이크, 랍스터, 치킨, 삼겹살, 수육, 고기류, 

돈까스, 족발 등 선호도 높아 제공되는 횟수를 늘리고

비선호 마라탕, 마라떡볶이, 베트남쌀국수, 버섯류, 생선류, 

곰탕류 등 메뉴는 적정하게 제공하도록 영양사와

상의하겠음.

매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
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